

Реагирование на торговлю людьми в условиях гуманитарного кризиса, вызванного войной против Украины

Кодекс поведения субъектов первичного реагирования

Как и любой масштабный кризис или гуманитарная чрезвычайная ситуация, война против Украины и последующее массовое перемещение населения требуют мобилизации усилий государств, гражданского общества, бизнеса и других структур и физических лиц для оказания помощи и поддержки представителям уязвимых групп населения. Несмотря на то, что отдельные, в особенности новые, организации гражданского общества, волонтеры и прочие лица, предоставляющие поддержку, руководствуются добрыми намерениями, у них может быть недостаточно знаний и опыта работы в данном контексте, в том числе с рисками, связанными с торговлей людьми (ТЛ). В данном кратком обзоре приведено несколько ключевых шагов, которые следует предпринять субъектам первичного реагирования, чтобы гарантировать, что их сотрудники осознают риски ТЛ и не будут непреднамеренно подвергать опасности своих бенефициаров или коллег.

Понимание рисков

Для того, чтобы иметь возможность планировать и готовить меры по противодействию ТЛ, крайне важно, чтобы руководство организации и ее сотрудники были осведомлены о проблеме торговли людьми, ее проявлениях в своей сфере деятельности и мерах по борьбе с торговлей людьми, предпринимаемых на национальном/местном уровне, а также о соответствующих субъектах, включая Национального координатора и докладчика по борьбе с торговлей людьми, или их эквиваленте, специализированных полицейских подразделений, профильных организациях гражданского общества и выделенных горячих линиях.

“ Крайне важно, чтобы руководство организации, а также ее сотрудники были осведомлены о проблеме торговли людьми, ее проявлениях в сфере своей деятельности и мерах по борьбе с торговлей людьми, предпринимаемых на национальном/местном уровне, а также о соответствующих субъектах.

Налаживание контактов и сотрудничество с субъектами противодействия торговле людьми

Оказание гуманитарной помощи – сложная задача, требующая значительных ресурсов, поскольку проблемы, с которыми сталкиваются люди, спасающиеся от кризисов и конфликтов, варьируются от чрезвычайных ситуаций до долгосрочной интеграции. Хотя субъекты первичного реагирования по роду своей деятельности могут сталкиваться с предполагаемыми ситуациями или жертвами ТЛ и выявлять их, нельзя рассчитывать, что они смогут оказывать таким людям комплексную помощь или в одиночку реагировать на подозрительные ситуации. Поскольку торговля людьми является сложным преступлением, которое оказывает значительное влияние на психическое и физическое благополучие жертв, субъектам первичного реагирования крайне важно установить контакт и наладить сотрудничество с другими субъектами, такими как правоохранительные органы, государственные/общественные поставщики социальных услуг и НПО, специализирующимися на борьбе с торговлей людьми. Руководство организации должно поставить себе целью знать о функциях и обязанностях различных учреждений и поставщиков услуг и стремиться держать

каналы коммуникации открытыми, всегда обеспечивая конфиденциальность и защиту личных данных во время любого взаимодействия.

Разработка политики и процедур

Хотя гуманитарные организации, возможно, не сталкиваются с предполагаемыми жертвами или ситуациями торговли людьми на ежедневной основе, их действия не должны быть бессистемными, поскольку это может нанести вред предполагаемой жертве, другим бенефициарам или персоналу и поставить под угрозу целенаправленную работу субъектов, специализирующихся на противодействии торговле людьми. Во избежание такого неблагоприятного развития событий организации настоятельно рекомендуется как можно раньше разработать политику и стандартные операционные процедуры (СОП) по противодействию торговле людьми, которым должны следовать ее сотрудники в соответствующих ситуациях. Такая политика и документация СОП должны охватывать следующие вопросы и возможные сценарии:

- Провозглашение нулевой терпимости к торговле людьми во всех видах деятельности организации, действиях ее сотрудников и связанных с ней лиц;
- Разработка кодекса поведения для сотрудников организации и связанных с ней лиц, акцентирование необходимости соблюдения стандартов в области прав человека и прямой запрет на связь с любым лицом, которое может быть обоснованно заподозрено в причастности к торговле людьми, а также запрет на использование услуг предполагаемой жертвы торговли людьми. Сотрудники организации и связанные с ней лица должны следовать образцовым стандартам личного поведения, которые бы гарантировали, что они помогают бороться с торговлей людьми, а не усугубляют проблему. Поскольку торговля людьми порождается спросом, в том числе спросом на сексуальные услуги или дешевую/неоплачиваемую рабочую силу, сотрудникам организации и связанным с ней лицам следует запретить платить за секс или просить оказывать им сексуальные, трудовые или другие услуги в обмен на помощь, независимо от правового статуса проституции в местном законодательстве. Кроме того, учитывая особую уязвимость детей для торговли людьми, сотрудники организации и связанные с ней лица ни при каких обстоятельствах не должны вступать в сексуальные контакты с лицами младше 18 лет.
- Неизбежность ответственности сотрудников организации и связанных с ней лиц перед соответствующими органами за любую противоправную деятельность, провоцирующую торговлю людьми, либо за поведение, противоречащее указанным стандартам.

Данная публикация подготовлена в рамках внебюджетного проекта «Предотвращение и пресечение торговли людьми в условиях гуманитарного кризиса, связанного с войной в Украине», реализуемого при финансовой поддержке правительств Великобритании, Венгрии, Германии, Испании, Лихтенштейна, Польши, США, Финляндии, Франции, Швейцарии и Японии.

- Внедрение безопасных и доступных механизмов и процедур для сообщения о торговле людьми и связанных с ней злоупотреблениях, что должно побуждать жертв заявить о себе.

Повышение осведомленности и подготовка персонала

Обязательная подготовка по вопросам противодействия торговле людьми имеет решающее значение для получения сотрудниками организации и связанными с ней лицами, например, волонтерами, представления о торговле людьми и ее современных проявлениях, в том числе в кризисных и конфликтных ситуациях, а также их ознакомления с законодательством по борьбе с торговлей людьми и соответствующими субъектами и механизмами, функционирующими в стране осуществления деятельности. Такие тренинги доступны как онлайн, так и офлайн, зачастую их бесплатно проводят международные организации или НПО, специализирующиеся на борьбе с торговлей людьми. Более подробную информацию о тренингах по борьбе с торговлей людьми в контексте гуманитарного кризиса, связанного с войной против Украины, можно найти по ссылке: <https://www.osce.org/cthb/562572>. Кроме того, миграционные и гуманитарные кризисы всегда демонстрируют, что субъекты первичного реагирования являются первой возможностью контакта и получения информации для лиц, нуждающихся в помощи, поэтому сотрудники таких субъектов должны владеть информацией о признаках и индикаторах ТЛ, а также о том, как в работе с предположительными случаями ТЛ обеспечить подход, который является гендерно-чувствительным, соответствует возрасту и учитывает травмированность человека. Публикация «Выявление торговли людьми в условиях гуманитарного кризиса, вызванного войной против Украины: краткая информация для субъектов первичного реагирования» (<https://www.osce.org/cthb/561466>) может стать полезным источником начальной информации, а также напоминанием о данной проблеме.

Мониторинг и корректировка

Для своевременного выявления возможных пробелов или недостаточных функциональных возможностей и для внесения необходимых корректировок руководство организации должно проводить регулярный мониторинг существующих механизмов и мер по борьбе с торговлей людьми. К проведению такого мониторинга и обсуждению возможной оптимизации можно привлечь опытных субъектов борьбы с торговлей людьми, например НПО, специализирующиеся в данной сфере деятельности.